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Streszczenie: Artykut dotyczy analizy ogrzewania

podtogowego damkpasywnego znajdagego st

w miejscowdci Dzikie gm. Choroszcz, oraz domku wykonanego whnetogii tradycyjnej znajdupego st
w miejscowdci Dzikie gm. Choroszcz. W celu dokonania analizykaimno obliczé rocznego zapotrzebowania
na ciepto dla obu budynkéw przy pomocy programuniurOZC, co z kolei pozwolito na wykonanie obligze
ogrzewania podtogowego za pomgarogramu OVplan. W artykule przedstawiono uzyskazeltaty oraz wnioski.

Stowa kluczowebilans energetyczny, ogrzewanie podtogowe, budawoipasywne.

1. Wprowadzenie
1.1. Co to jest budynek pasywny?

Budynek pasywny jest egto mylony z budynkiem
energooszagnym, ktdéry ma ziywat stosunkowo mato
energii na cele grzewcze, czyli budynkiem dobrze
ocieplonym. Takie budynki, poprawnie wykonane,
potrafa, zwywaé tylko 30 kWh/nfrok. Natomiast
budynek pasywny, w naszym klimacie, ma inne
wymagania. Rekordzista - m® zwywaé tylko 1,5 litra
oleju opatowego na rok/mpowierzchni. Pajcie ,dom
pasywny” pochodzi z Niemiec, gdzie po raz pierwszy
zagto sk problemem opracowania domu, ktory
z zal@enia lgdzie zuywatl bardzo mato energii. Przyp,

ze t graniczm wartcscia bedzie 15 KWh/r rok (Fiest,
2006).

1.2. Podstawowe cechy domu pasywnego
1.2.1. Przegrody zewtrzne

Aby ograniczy¢ straty ciepta przez przegrody, dom
pasywny musi mi€szczelne, warstwowiany z izolaci
pozwalajca osiagna¢ wspotczynnik przenikania ciepld
na poziomie 0,15 W/fK. Mozna to uzysk& stosujc
rozne technologie, zawsze jednak jest fziana
warstwowa o grubiei warstwy izolacyjnej (styropian,
wetna mineralna, widkna celulozowe) na poziomietoko
40 cm.  Odpowiednio  grub warstwe  materiatu

izolacyjnego stosuje eitez do ocieplenia stropodachu
i podtogi na gruncie. Konstrukcja zegirena domu musi
by¢ bardzo szczelna i pozbawiona mostkéw termicznych.

1.2.2. Okna

Bardzo wanym elementemasszczelne, potréjnie szklone
okna, wypetnione gazem szlachetnym (na ogét arghnem
zamocowane w wielokomorowych ramach,
charakteryzuyjce  sé  tacznym  wspoitczynnikiem
przenikania cieptal o wartdci ponizej 0,8 W/niK.
Wazna jest te wielkos¢ okien i ich wspétczynnik
przepuszczania promieniowania stonecznego. Zyskit&i
od promieniowania stonecznego wpagajgo przez okna
od strony potudniowej majwynost do 40%.

1.2.3. Wentylacja mechaniczna

Wentylacja powinna Ky  nawiewno-wywiewna

z rekuperag oraz gruntowym wymiennikiem ciepta.
Wymiennik podgrzewa w gruncie wlotowe powietrze
wentylacyjne zim (dzicki temu mniejsze jest zycie
energii na podniesienie jego temperatury do tentpgra
pokojowej) i chlodzi je Ilatem (dla komfortu
mieszkacow). Zalenie od rodzaju rekuperatora utigvy

jest odzysk ciepta z odprowadzanego powietrza
wentylacyjnego na poziomie 80% (Piotrowski 2009).

" autor odpowiedzialny za korespondendE-mail: k.gladyszewska@pb.edu.pl

215



Civil and Environmental Engineering / Budownictwodyinieria Srodowiska 1 (2010) 215-220

1.2.4. Ogrzewanie

System ogrzewania w domu pasywnym zredukowany jest
do minimum. O ile w domach tradycyjnycheksza czs¢
energii zuywana jest na ogrzewanie pomiesZ;ze
a przygotowanie cieptej wodyzytkowej stanowi tylko
jego nieznaczny procent, o tyle w domu pasywnym
proporcje § odwrotne.  Zapotrzebowanie  na
konwencjonalne ogrzewanie wynosi 15 kWhiok.
Wystarczy zatem nieznaczne dogrzanie powietrza
wlotowego, aby méc ogrzacaty dom.

1.2.5. Szczelna powtoka

Szczelné¢  budynku  sprawdza i specjalnym
urzadzeniem przeprowadza tzw. Blower-Door-Test.
Test ma wykazg ze szczeln& przegréd gwarantuje
wymiare powietrza przez nie parej 0,6 1/h przy rénicy

cisnien 50 Pa. Przy takiej szczebw konieczne jest
wyposaenie w system wentylacji mechaniczne;j.

1.3. Zalety domu pasywnego

Zalety domu pasywnega sastpujace:

— Oplaty za ciepto potrzebne do ogrzanig 1 razy
mniejsze.

— Jest zdecydowanie vgzy codzienny komfortycia
i bardzo czyste powietrze w domu poprzez
wymuszom wentylacg mechanicza z odzyskiem
ciepta.

- Mniejsza zalenos¢ od cen nénikow energii.

— Dom o wkkszej wartéci rynkowej, ktéry take za 20
lat bedzie domem innowacyjnym i nowoczesnym..

1.4. Jakie warunki musi spet@i@om pasywny?

Warunki jakie powinien speintadom, aby byt uznany za
pasywny (Piotrkowski i Dominiak, 2006):

- Ma by otwarty na potudnie, ,operacja &”, ma
by¢ maksymalnie diugi, dogb staica nie mae by
»Zablokowany” poprzez wysoki dom, drzewa, gor
Powinien by doskonale ocieplony — min. 30 cm
ocieplenia piyty fundamentowejsciany i dachu,
wspotczynnik przenikania dla przegréd zewnnych
powinien wynosi < 0,15 W/niK,

- Maksymalnie  zredukowane mostki termiczne,
Y zewntrz < 0,01 W/mK dla wszystkich detali
pofaczeniowych,

— Powinien by doskonale szczelny,

— Musi miet zwart, kompaktov budowe,

— Musi mi& ciepte, trzy szybowe okna i ocieplone ramy
okna o dwukrotnie wekszej grubéci, wspo6tczynnikU
dla ramy i szyby maksymalnie 0,80 W

- Ma mi&t wentylacg mechaniczag z odzyskiem ciepta
(rekuperator) 80-90%,

- Sciany nie mog mie¢ nizszej temperatury 7il7 °C,
przy zalaeniu: temperatury -10 °C na zeanz
i +20 °C wewatrz,

- Roczny wskanik zapotrzebowania na ciepto nie 8o
wynosi wiecej niz 15 kWh/nf/rok,

— taczne zapotrzebowanie na tzw. energierwotry
wraz z zapotrzebowaniem na energiektryczn nie
moze by wiecksze nk 120 kWh/ni/rok.

Projektant domu pasywnego powinien gwgiza zyski

cieplne i zarazem redukowatraty cieplne..

2. Analizowane budynki

Rzuty analizowanych doméw przedstawia rysunek 1.
Oba budynki posiadaj taka sara konstrukcg,
wielkos¢ i kubatug. Zmianie ulegly jedynie rodzaje
zastosowanych materiatbw  przy projektowaniu

poszczegolnych przegrdd, aby ina bylo dostosowa
konstrukcje do wymagastawianych domom pasywnym
i uzysk& odpowiednie wspotczynniki przenikania ciepta
zaréwno dla domku pasywnego jak i tradycyjnego.
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\\ )
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Sypialnia 16.2
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Pokéj dzienny 30.98
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==
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Rys. 3. Dom pasywny i tradycyjny — rzut parteru
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Charakterystyczne parametry techniczne domu:
- kubatura — 1201,67
- powierzchnia mieszkalna — 142,4%,m
— powierzchnia sytkowa — 198,01 /)
- wysoka¢ — 6,22 m,
- dlugas¢ — 24,13 m,
- szerok@¢ — 9,78 m,
— zestawienie powierzchni:

Parter:

- pokéj dzienny — 30,98M

- sypialnia — 15,8M

- sypialnia — 16,2/

- sypialnia — 15,7M

- sypialnia—12,7 &

- flazienka—8,4

- wc - 4,32,

- kuchnia - 9,37/

- kotlownia — 7,2

- hall — 7,48,

- korytarz — 9,76 i

- przedsionek — 4,5

- gara-—55,6m.

3. Zapotrzebowanie na ciepto dla budynkéw

W budynku tradycyjnym maemy zauwayé znaczne
straty ciepta, ktéreasnastpstwem licznie wyspujacych
mostkow termicznych, niedokladse wykonania lub ztej
jakosci materiatow. Najwgksze straty ciepta nagtuja
poprzez wentylagj oraz okna i drzwi zewirzne.
Poznanie stabych punktéw, przez ktére ucieka eaergi
cieplna, chroni przed dodatkowymi wydatkami i polawva
zapanowa na péniejszymi kosztami.

Zmniejszenie lub ograniczenie strat ciepta zneoz
wplynie na koszty ogrzewania naszego budynku. Aby
wyeliminowa straty ciepta w domu, warto kirapod
uwag: projekty niedaych domoéw, o zwartej bryle,
najlepiej dwukondygnacyjnych i niepodpiwniczonych.

Przegrody stanowi $ciany zewsmtrzne, podioga na
gruncie, dach, stropy. Im wiej zatama ma budynek -
czyli wykuszy, balkonéw, lukarn - tym wgej jest miejsc,
przez ktdre ucieka ciepto (Piotrkowski, 2009).

Dach generuje do 25 % strat ciepta, dlatego ayale
zwréck uwa@g na jego ksztatt i przede wszystkim
powierzchne. W przypadku dachu dwuspadowego
z poddaszem aytkowym, straty bda mniejsze ni
w przypadku poddasza o podobnej powierzchni.

Kolejnym istotnym skladnikiem jest dobdr okien.
Powinny one zapewnia odpowiednie (podwiszone
w stosunku do standardowych) parametry termiczne.
Uwag: nalezy zwrécié na wielka¢ otworéw okiennych
i drzwiowych. Mana zastosowa rolety zewrtrzne
zamykane na noc: m@gone zmniejszy straty ciepta
przez okna nawet o 20%, wartoewizamontowé je na
wszystkich oknach, pod warunkieoe keda rzeczywicie
co wieczO0r zamykane. Aby tak bylo, niedne jest
sterowanie elektroniczne ich zamykaniem i otwiezani
a to podnosi koszty inwestycyjne co najmniej o 500
w na kade okno.

Pawet tUKJANIUK, Katarzyna GLADYSZEWSKA-FIEDORUK

Podczas zakupu stolarki okienno — drzwiowej warto
zawsze pozra ich wspéiczynniki przenikania ciepta,
ktére powinny by maziwie najnizsze. Oczywdcie
cieplejsze okna, drzwi i bramy sirazsze, w przypadku
bram nawet dwukrotnie. Jednak za jednorazowo
wydatkowan kwote osagamy komfort cieplny od razu
i mozemy sé nim ciesz¢ przez dlugie lata. Taka
inwestycja zwraca sizreszi szybko w postaci pszych
rachunkéw za ogrzewanie.

Najwieksze straty ciepta generuje wymiana powietrza.
Wraz z powietrzem usuwanym z pomieszczsuwamy
takze ciepto. Na wentylagj moze przypadé nawet od
30% do 40% wszystkich strat ciepta.

W starych domach, w ktérych znaczna&zciepta
byla tracona przez zimne przegrody, straty wenyyec
stanowity mniejszy udziat w caloi. Im $ciany, dach
i okna @ cieplejsze, tym rola strat wentylacyjnych
w calym bilansie energetycznymsroe.

Straty zwiazane z wentylagj czsto & powodem
nadmiernego uszczelniania budynku, co ma doprowadzi
do zmniejszenia intensywém wentylowania obiektu.

W efekcie znacznie pogarszae gakos¢ powietrza
w pomieszczeniach, a przede wszystkim nadmiernie
wzrasta wilgotné¢ powietrza, ktéra sprzyja rozwojowi
grzybow i pléni. Naley wiec znalé¢ kompromis
pomigdzy oszczdzaniem energii, a wdaiwa wentylacj
pomieszczé. O taki kompromis trudno, gdy dom jest
wentylowany w spos6b naturalny. Wéwczaszliveosci
Sg ograniczone.

Pewnym rozwizaniem jest zastosowanie systemu
wentylacji nhawiewno-wywiewnej z centealventylacyjra
(rekuperatorem) odzyskiga ciepto.

Wentylacja z  odzyskiem ciepta  zapewnia
kontrolowany wyptyw i naptyw powietrza wentylacypge
i — co najwaniejsze, umaliwia odebranie cgci ciepta
Z ogrzanego powietrza weglrznego, zanim zostanie ono
usungte na zewstrz. Ciepto to jest nagbnie
przekazywane powietrzu wplyvegiemu do watrza
domu, dz¢ki czemu odzyskuje siczesé ciepta, ktére
w wentylacji naturalnej jest bezpowrotnie tracone.

Dzieki temu zmniejsza sizapotrzebowanie na eneggi
do ogrzewania domu, a to oznacza konkretne
oszczdndici. Roczne zapotrzebowanie na ciepto domu
z odzyskiem ciepta m® zmniejszy sie 25% do nawet
85%, co w domu o powierzchni 150 m2 oznacza rocznie
minimum 1000 zt oszezincsci na kosztach ogrzewania.

W oszczdzaniu energii wsponie@ nas rownig
optymalne usytuowanie domu na dziatlce. Pomieszazeni
niewymagajce duo ciepta, w ktorych moe by
ciemniej, powinny znal& sie po stronie pétnocnej lub
wschodniej (np. sparnia, tazienka, kuchnia), natomiast te
wymagajce dobrego davietlenia (salon czy sypialnie)
mog by¢ zaplanowane na zachodzie lub potudniu. Im
mniej okien po stronie mato nastonecznionej, typidp
Przeszklenia Za na potudniu lub zachodzie pompg
obnizy¢ zapotrzebowanie energetyczne w sezonie
grzewczym.

Aby zapobiec diym stratom ciepta przez przegrody,
musz by¢ one dobrze zaizolowane. Oznacza #e,

w domu energooszednym zwkeksza st grubg¢ warstw
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izolacyjnych: écian zewntrznych (jéli sa to s$ciany
warstwowe), dachu i posadzek. Grébevarstwy izolaciji
cieplnej ma zasadnicze znaczenie w a@siciu

zalowonych w projekcie parametrow przenikaoo
cieplnej dla danej przegrody.

Jezeli chcemy poznastabe punkty naszego budynku
najlepszym rozwizaniem jest wykonanie zgjia kamesg
termowizyjra. Otrzymamy wtedy petny obraz tego
w jakich miejscach straty ciepta sajwicksze (rys. 2).

Rys. 2. Zdgcie domu tradycyjnego wykonane kamer
termowizyjm — najczstsze straty ciepta poprzez wentytacj
okna i niedocieplone przegrody

Dla poréwnania zdcie z domu pasywnego (rys. 3).
Straty energii $ praktycznie zerowe, dgii czemu koszty
ogrzewania gznikome.

Rys. 3.

Zdgcie domu
termowizyjm

pasywnego wykonane kamer

. . i
W tabelach 1 i 2 zostaly zamieszczone podstawowe

wyniki obliczeh dla budynkéw wykonane w programie
Purmo OZC.
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Tab. 1. Podstawowe wyniki obliczebudynku dla domu
pasywnego

Powierzchnia ogrzewana budynku Ah: 190,52 m
Kubatura ogrzewana budynku Vh: 514,4 °*m
Projektowa  strata ciepta Prz€Z,c0s W

przenikaniedT:

Projektowa wentylacyjna strata ciep+a3511

DV: W
Catkowita projektowa strata ciepla 6113 W
Nadwyzka mocy cieplnefpRH: 0 W
grl'_ci)ljfktowe obaizenie cieplne budynku 6113 W

Tab. 2. Podstawowe wyniki obliczebudynku dla domu
tradycyjnego

Powierzchnia ogrzewana budynku Ah: 190,5 ? m
Kubatura ogrzewana budynku Vh: 514,4 *m
PrOJeI.<tow_a .strata ciepta  przez 8237 W
przenikaniedT:

gs)'Jektowa wentylacyjna strata C|ep1ra3511 W
Catkowita projektowa strata ciepla 11748 W
Nadwyzka mocy cieplnefpRH: 0 w
grl'_ci)ljfktowe obaizenie cieplne budynku 11748 W

4. Ogrzewanie podiogowe

Ogrzewanie podtogowe jest optymalnym sposobem
ogrzewania zaréwno dla doméw jednorodzinnych jak
i budynkéw uyteczndci publicznej, takich jak kizioty,
hale sportowe i wystawowe, zaktady produkcyjne czy
warsztaty ustugowe. U naszych europejskich, zadbobdn
sasiadow ten typ ogrzewania instalujee sw ponad
potowie nowo oddawanych budynkach. W Polsce
proporcje te s mniej korzystne.

Gléwng zalet, ogrzewania podiogowego jest
mozliwos¢ uzyskania w pomieszczeniach optymalnego
rozktadu temperatur. Cztowiek czuje siajlepiej, gdy ma
ciepte nogi i chiodne powietrze do oddychania. Przy
temperaturze podiogi 24°C temperatura na wysoko
gtowy wynosi okoto 19°C, Zgpod sufitem nie przekracza
16°C (Piékowski et al., 1999).

Ogrzewanie podiogowe jest niezgsbm metod,
ogrzewania pomieszcie znacznej (powagj 3 metrow)
wysokasci. W takich pomieszczeniach grzejniki nie
spetniaj swojego zadania. Grzejnik ,zasysa” zimne
powietrze znad powierzchni podiogi, ogrzewa je
Jfoczy” w goOre pomieszczenia, co powoduje
przegrzewanie goérnych zi pomieszczé przy
jednoczesnym niedogrzaniu dolnych. Przy takim
rozwiazaniu najchtodniej jest przy samej podtodze,
po ktérej chodzimy. Réwniena wysokéci naszej gtowy
temperatura bywa wysoce nie komfortowa. Jednotze
tak wymuszona cyrkulacja powietrza powoduje,
iz drobiny kurzu zalegafe na podtodze asporywane

przez ogrzane powietrze i wdmuchiwane do



pomieszczenia, €O sprzyja rozwojowi wszelkich
dolegliwaici alergicznych.

W przypadku ogrzewania podiogowego podioga jest
tylko o kilka stopni cieplejsza od powietrza ¢kiiczemu
nie wystpuje zjawisko unoszenia kurzu. Ciepto jest
wytwarzane i emitowane do otoczenia z najbardziej
naturalnego miejsca, jakim jest podioga. Cieptaytiuje
sie w strefie przebywania aytkownikéw, a wyej jest
zimniej, ale to ju jest malo znaeke. Powolna
konwekcja ciepta powoduje,z isystem jest niezwykle
przyjazny dla oséb ciergiych na alergie i astg(system
ten nie powoduje zawirowia drobin kurzu). Poprzez
precyzyjrn regulacg ilosci wytwarzanego ciepta
uzyskujemy energooszginy sposob  ogrzewania
pomieszcze, niezwykle efektywny dla kalego rodzaju
pokrycia podiogowego: terakota, dywan a nawet doewn

Przy dobrze wykonanej instalacji ogrzewania
podiogowego, przy dotketiu reka ogrzewanej posadzki
nie mamy prawa poczwiepta, ale t& nie mae by ona
zimna. Temperatura posadzki powinna wyt@s} - 26°C
i dla rki jest ona zimna. Prawidlowo wykonane
ogrzewanie podiogowe nie tylko zapewnia odpowigdni
temperatwg, ale powoduje te zmniejszenie kosztéw
ogrzewania o okolo 30%. Wielko grzejnika
podiogowego po jego zainstalowaniu niezme zmiend.
Dlatego przed przygpieniem do montar wodnego
ogrzewania podtogowego trzeba starannie wykona
projekt (Pigkowski et al., 1999).

Najwazniejszym argumentem przemawigym za
ogrzewaniem podtogowym jest komfort. Ogrzewanie
podiogowe ma opiki luksusowego, niemniej aktualne
koszty instalacji szybko sizwracaj dzieki mozliwosci
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ekonomicznej  eksploatacji. Oszdnos¢  energii
w budynkach mieszkalnych wynosi okoto 30%.
Wilgotne podiogi szybciej schn nie ma

niedost¢pnych zakamarkéw, gdzie umiejscawia birud

i moga rozwijac sie mikroorganizmy. Zastosowaniem
wodnego ogrzewania podiogowege lzaseny, gdzie dla
bosych stép szczegdlnie #ve jest ciepta podtoga.

Na rysunkach 4 i 5 zamieszczono wydruki oblicze
ogrzewania podiogowego domu, odpowiednio
tradycyjnego i domu pasywnego, wykonane w programie
OVplan.

5. Wnhnioski

Sama idea zastosowania ogrzewania podiogowego
zaréwno w domku pasywnym jak i tradycyjnym dostarcz
ogromnego komfortu cieplnego.

Realizacja domu pasywnego pozwolita na
przeprowadzenie optacakw wykorzystania ogrzewania
poditogowego poréwnuag je z domkiem zbudowanym
w technologii tradycyjnej. Aby ogrzewanie spetniato
swoja funkcjg musi by zasilane poprzez odpowiednie
zrédio ciepta. O ile w domku tradycyjnym omawianym
zrédlem jest kociot, o tyle w przypadku domku
pasywnego mamy do czynienia zazwyczaj zg@#niem
pompa ciepta-wymiennik gruntowy. Takie patenie
pozwala na prace naszego ogrzewania podiogowego prz
stosunkowo niskich kosztach eksploatacyjnych, czego
w przypadku domku tradycyjnego nie #eony
powiedzi€. Biorac pod uwag temperatuf zasilania
takiego ogrzewania, ktéra maksymalnie nie powinna
przekracz& 55°C (temperatura wody w rurce), pompa

Tradycja podtogowka 2010-02-25

| Obliczenia I

Caalkowita powierzchnia pomieszczenia H

Liczba petli

Ogrzew. (SPst.pob..SBst.brzeg. OPogrz.podt.) f;

Temperatura pomieszczenia
Srednia temperatura powierzchni

Y N—— Poow. grzejna Mygr
Aoy Peoowierzchnia bez rur i izolacji Moc sugerowana z m2 ty Temperatura zasilania
Aoy Peowierzchnia z izolacjg, bez rur Qper Moc ogrzewania dia pomieszczenia itz Temperatura powrotu
dp Spoadek cisnienia RR Rozstaw rur (Raster) v Przeptyw w petl
NW Naastawa na rozdzielaczu Rura Diugosé rury w petli L/dol Dl'ugoSc rury dolotowei do peth
O anie *Cofloor” - pfyta z i (I i
Pomn. Opis | Qe A Q lR Pokrycie 0,,_, pg,_,, A,,\, ten | RR | M Rura Udol NW
Nr Grupa G| oW m2  |W/m2| m2 “C | mm_ m m_ | vmin | _rrlgai oniny
1 Przzedsionek 15 409 4.5 90.9|SP 55 37 Parkiet 10mm 409 23 2 0.38
2 Pobké) 20 1735 310 56.0/SP 55 28 Parkiet 10mm 1735  31.0 25 200 1 155 ) 116 557 1.2
3 Syypialnia 20 903 158 57.2|SP 55 29 Parkiet 10mm 903 158 25 200 1 79 061 150 1.0
4 Syypialnia 20 916 16.2 565SP 55 28 Parkiet 10mm 916 16 2 25 200 1 81 062 155 1.0
5 Syppialnia 20 1268 157 808|SP 55 31 Parkiet 10mm 1005  15.7 26 200 1 78 075 153 1.0
| Deficyt mocy263Wat
| ® Syypiainia 20 1064 127 838|SP 55 28 Parkiet 10mm 813 127 26 150 1 85 0.54 14.1 1.0
| - o o | Deficyt mocy251wWat
7 razzienka 24 868 8.4 103.3)SP 55 24 Parxiet 10mm 161 84 26 150 1 56 o1z zo 1.0
(I Deficyt mocy707Wat |
E] WeET 20 204 4.3 47.4|SP 55 20Ceramika 204 43 25 150 1 29 0.10 10 1 nl
) Kuschnia 20 724 9.4 77.0SP 55 28 Ceramika+dyw. 724 o4 27 150 1 63 047 81 10
} N =S . }Podfaczdo rozd nr 1, liczba petii: 9 B 60.0
|Parter - 8091 1118.0 _68.6/0P 6870 118.0 9 648 47
[Podsumowsmnie 8091 118.0 _&s.6 0QF 6870 118.0 . 648 B &7

“Coficor” - polyta-z wypustkami (Noppenplattd Raster [mm] 100 1 50 250 300
‘) o o Powierzchnia 33 2

Rys. 4. Wyniki obliczé dla domu tradycyjnego
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Ogrzewanie podiogowe 2010-02-25

Obliczenia
A Caslkowita powierzchnia pomieszczenia H Ogrzew.(SPst.pob.,SBst.brzeg.,OPogrz.podt.) Tempgratura mmimaenia _
Acrera POW. grzejna N, Liczba petli tre Srednia temperatura powierzchni
Aoy Peowvierzchnia bez rur i izolacji Q Moc sugerowana z m2 tv Temperatura zasilania
Aon Peowierzchnia z izolacjg, bez rur Qe Moc ogrzewania dla pomieszczenia tr Ternperatura powrotu
dp Spzadek cisnienia RR Rozstaw rur (Raster) 4 Przeptyw w petli . i
NW Nzzmstawa na rozdzielaczu Rura Dilugosc rury w petli L/dol  Diugosc rury dolotowej do petii
| T r - il QOgr e P ~"Cofloor™ - Zwypt i (Nopp
| Pom Opis | Qe A Q@ | H|&|t Pokrycie Qer Aers | A | Ao [tes| RR [N | Rura [ Lidol | v dp | Nw
| Nr Cupa °C W m2 W/im2 *C|°C w m2 m2 m2 |°C|{mm | m m ¥min | mbar {i/min|
E Prrzedsionek 15 190 4.5 422/SP 55 18Parkiet 10mm 190 45 19 200 1 22
2 Paskoj 20 1004 31.0 324 SP 55 22Parkiet 10mm 1004 31.0 23 200 1 155 058 272 1.0
1 —
3 Syypialnia 20 500 15.8 31.6/SP 55 21 Parkiet 10mm 500 15.8 23 200 1 79 029 69 1.0
|
4  Syypialnia 20 510 162 315SP 55 21Parkiet 10mm 510 162 23 200 1 81 030 72 1.0
5  Syppialnia 20 587 167 37.4SP 55 22 Parkiet 10mm 587 157 24 200 1 78 034 81 1.olr
1 {
6  Syypialnia 20 462 127 36.4/SP 55 22Parkiet 10mm 462 127 24 200 1 63 027 51 10
7  ta=zienka 24 443 84 527/SP 55 28 Ceramika+tdyw. 443 84 29 150 1 56 030 50 10|
. | - e
8 W 20 %6 43 223|SP 55 20Ceramika 26 43 22 150 1 29 0.06 05 1.0
9  Kuuschnia 20 347 9.4 369 SP 65 20Ceramika+dyw. 347 94 24 150 1 63 019 38 1.0
[Podiacz dor i nr 1, liczba petli: 9 300 |
Parter 4139 1118.0 351 0P i 41381180 9 626 2.4
[Podsumawiznie 4138 118.0 35.1/0P 41381180 9 626 2.4
|"Corﬂoo|" — piytazwypustkami (Noppenplattd Raster Erﬁr’nf‘ 150{ 200 Sumal

so! 1 ool
)

|

Powierzchnia] 22.1] 95.9

| zsui 5oo|

LT T T I

118.0

Rys. 5. Wyniki obliczé dla domu pasywnego

ciepta bez problemu powinna dostar€zayod; o takich
witasnie parametrach. Jest to rozmanie o wiele bardziej
korzystne ekonomicznie, niw przypadku zastosowania
kotta  konwencjonalnego w  przypadku  domku
tradycyjnego, co kaly wytkownik zauway w trakcie
uzytkowania. W omawianym przypadku zostato
zastosowane ogrzewanie podiogowe wodnezniRé
pomidzy domkiem pasywny a tradycyjnym wida
szczegblnie na przykladzie mocy ogrzewania dla
poszczegolnych pomieszézeR&nica ta w przypadku
domku pasywnego wynosiz gpotowe wzgledem domku
tradycyjnego, czyli okoto 51%, co oznaczaw domku
pasywnym zaywamy o 49% mniej ciepta. Ponadto
w trakcie obliczé w przypadku domku tradycyjnego
w 3 pomieszczeniach naptt deficyt mocy, co oznacza
iz straty ciepta w stosunku do powierzchni pomieszcze
sa zbyt due aby dobrany grzejnik podiogowy pokryt
zapotrzebowanie na ciepto dla tych pomiesac@rnacza
to, iz na wskazany deficyt jestmy zmuszeni dobrta
dodatkowo grzejnik konwencjonalny co automatycznie
podwyzsza koszt inwestycji.
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ANALYSIS OF FLOOR HEATING IN PASSIVE
AND TRADITIONAL HOUSES

Abstract: The aim of the paper is to present the analysiof
heating in passive and traditional houses. In ctd@nalyze the
heating system in those two buildings it was neangs® make
the calculations of annual heat demand. The caionls were
made by means of the program Purmo OZC which allows
us to make another important calculations for fldmating
system using the program OVplan. The results amdlasions
concerning the above analysis were presented ipaher.

Praca naukowa sfinansowana przez PolitechmBiatostoclk
w ramach pracy statutowej S/WBIR3/08.



